



Александров Б. (А.Е. Бойм)

С 2001 года журнал «Народное образование» всерьёз занялся изучением своей родословной. Двухсотлетие старейшего в современной России журнала было отмечено в начале 2003 года выходом первого номера, целиком посвящённого истории издания. Традиции журнала — самый дорогой наш капитал, это фундамент, на котором будет выстраиваться будущая история «Народного образования». Мы приступаем к новой серии очерков о людях, повлиявших на судьбу журнала сегодня. Азбука начинается с заглавной буквы «А». Итак, «А»...

Долгие годы журнал «Народное образование» негласно называли «журналом Бойма». Александр Евсеевич Бойм — многолетний заместитель главного редактора «Народного образования» — был душой журнала. Он печатался под псевдонимом «Б. Александров». Фамилия «Александров» значилась и в списке редакции журнала... И имя, и псевдоним нашего героя начинались с первой литеры алфавита.

Лидерские позиции в журнале А.Е. Бойм занял в конце 1950-х годов, когда возрождённый после войны орган Министерства просвещения РСФСР был почитаем, но не читался учителями и администраторами образования... Небольшой по тем временам тираж (от десяти до тридцати тысяч), чрезвычайная насыщенность официозными публикациями, но вокруг журнала не было необходимой читательской ауры, не было горячих споров и ожиданий. Словом, «Народному образованию» был необходим талантливый и опытный журналист с организаторскими способностями, который бы объединил вокруг себя редакторов и авторов, определив интеллектуальный и стилистический уровень публикаций. Таким человеком и стал Александр Евсеевич, поддержанный главным редактором «Народного образования» Михаилом Петровичем Кашиным. Связка Кашина и Бойма — «капитанов журнала» — определила счастливую судьбу журнала «Народное образование» в шестидесятые годы.

В «Народное образование» А.Е. Бойм пришёл с заслуженной репутацией человека, стоявшего у истоков советской педагогической прессы. Один из первых пионервожатых «Артека», уже в тридцатые годы он был погружён в вопросы образования. На его глазах и при его участии в то время были проведены болезненные реформы, в ходе которых Александр Евсеевич успел побывать и на гребне успеха, и в опале. А.Е. Бойм и во время торжества догматики, и в периоды бурного расцвета советской школы сохранял независимое мнение, подкреплённое духовным и практическим опытом. Отстаивая свою позицию, бывал горяч и не считался с авторитетами. Спор А.Е. Бойма с самим А.С. Макаренко сейчас известен главным образом по публицистичным «ответам товарищу Бойму», принадлежащим перу классика педагогической мысли. А.Е. Бойм понимал выдающееся значение макаренковского наследия — и не раз публиковал исследования на эту тему в «Народном





А.Е. Бойм в редакции журнала «Народное образование» (конец 1970-х гг.)

образовании». Но он не был прямым последователем Антона Семёновича, душа искала чего-то другого... И эту *другую* педагогику А.Е. Бойм нашёл в творчестве своего многолетнего корреспондента, В.А. Сухомлинского...

В лице А.Е. Бойма журнал получил энергичного, вызывавшего всеобщее уважение редактора. Пришли авторы, каждый со своим взглядом: учителя, учёные, литераторы. Журнал не затерялся в богатой палитре шестидесятых годов, вобрав в себя лучшие черты той эпохи: веру в человека, в просвещение, умение ставить высокие цели и добиваться их. На страницах журнала были репортажи о первых космических полётах Юрия Гагарина и Германа Титова и статьи педагогов-новаторов, первооткрывателей в своей профессии. Благодаря стараниям А.Е. Бойма, лицом «Народного образования» 1960-х стал Василий Александрович Сухомлинский. Вокруг его идей не утихали споры, порой педагог приходил в отчаяние — и тогда в его письмах А.Е. Бойму сквозила обида на министерское чиновничество, на догматиков от науки — и неиссякавшая надежда на журнал. Весной 1967 года в «Учительской газете» вышла статья «Нужна борьба, а не проповедь», содержавшая жесточайшую критику В.А. Сухомлинского. Казалось, что эта статья может стать директивой, возвестит начало травли педагога. Нужно отдать должное редакторской принципиальности А.Е. Бойма и отваге главного редактора М.П. Кашина, той же самой весной начавших публикацию «Этюдов о коммунистическом воспитании» Сухомлинского в «Народном образовании». Эти публикации стали для педагога самой верной и надёжной рукой помощи...

Со временем фамилия «Б. Александров» исчезла со страниц «Народного образования». Но память о талантливом редакторе осталась, в 1983 году в журнале появилась статья «Награждён медалью К.Д. Ушинского», посвящённая Б. Александрову, А.Е. Бойму...

Арсений Замостьянов